

ПАМЯТНЫЕ ДАТЫ  
**АЛЕКСАНДР ЛЕОНИДОВИЧ КУРЦ**  
(к 70-летию со дня рождения)



**Александр Леонидович Курц (1937–2003)**

Профессор кафедры органической химии. «Заслуженный профессор Московского университета». Член двух специализированных советов по органической химии химического факультета. Член методической комиссии факультета, заместитель председателя методической комиссии кафедры органической химии, член ГАКа

2 февраля 2007 г. Александру Леонидовичу Курцу исполнилось бы 70 лет. Он ушел из жизни ранним утром 4 сентября 2003 г., успев прочитать лишь первую лекцию по органической химии для студентов очередного третьего курса. Лекции по общему курсу органической химии были главным жизненным делом профессора А.Л. Курца, которому он отдавал весь свой талант, знания, энергию. Блестящее лекторское мастерство, эрудиция и оригинальное мышление Александра Леонидовича позволили сделать этот предмет одним из наиболее любимых для студентов. Органическая химия – основополагающий предмет в обучении студентов-химиков; А.Л. Курц полностью переработал и обновил программу этого курса, в настоящее время она принята в качестве базисной для студентов-химиков других университетов России.

На материалах курса лекций для студентов и аспирантов проф. А.Л. Курц совместно с академиком

О.А. Реутовым и проф. К.П. Бутиным создал четырехтомный учебник «Органическая химия», рекомендованный для студентов вузов, обучающихся по специальности «химия». В настоящее время этот учебник стал основным для углубленного изучения органической химии аспирантами и начинающими самостоятельную работу молодыми научными сотрудниками, ликвидировав пробел в отечественной учебной литературе, существовавший до сих пор.

Александр Леонидович родился в Москве, в одном из тихих арбатских переулков в коммунальной квартире, в доме, когда-то принадлежавшем его семье. Его отец, Курц Леонид Иосифович, был музыкантом, воевал, был ранен, вскоре после войны был репрессирован. Мать, Петунникова Лидия Владимировна, происходила из старинной дворянской семьи, состоявшей в родстве с Пушкиными и Бернулли. Прадед А.Л. Курца, Алексей Николаевич Петунников, был ботаником, профессором Московского университета.

В 1945 г. Алик Курц пошел во второй класс школы № 103, славившейся высоким уровнем преподавания. В старших классах школы главным его увлечением стала химия. Он ходил в МГУ на лекции А.Н. Несмеянова по органической химии и посещал кружок по органической химии при МХТИ им. Д.И. Менделеева. Вузовские учебники по химии были его настольными книгами.

Свое образование А.Л. Курц продолжил в МХТИ им. Д.И. Менделеева, который закончил по специальности полупродукты и красители. Уже со студенческих лет он серьезно занимался научной работой, по результатам которой еще в годы учебы были опубликованы первые статьи, сделаны первые доклады. Как и в школе, его друзья, будущие профессора В.Б. Шур и К.П. Бутин, разделяли и поддерживали его любовь к химии.

После окончания института в течение нескольких лет А.Л. Курц работал над проблемой механизмов замещения у ароматического атома углерода в ряду ртутно-органических соединений. После защиты кандидатской диссертации в 1966 г. областью его научных интересов на длительное время становится двойственная реакционная способность амбидентных енолят-ионов – одна из фундаментальных проблем органической химии. А.Л. Курцем совместно с академиками О.А. Реутовым и И.П. Белецкой экспериментально обнаружены и затем теоретически сформулированы основные закономерности, контролирующие реакционную способность амбидентных анионов. Исследование данной фундаментальной проблемы составило предмет докторской диссертации А.Л. Курца,

которую он защитил в 1975 г. Эта тематика получила свое развитие и в его последующих публикациях. В 1983 г. в США в издательстве “*Plenum Press*” вышла его монография “Амбидентные анионы”, эта тема в настоящее время входит в лекционные курсы по органической химии для студентов и аспирантов.

Под руководством профессора А.Л. Курца разработаны удобные и доступные технологичные методы синтеза феромонов чешуекрылых – веществ, имеющих большое значение для борьбы с сельскохозяйственными вредителями.

Александр Леонидович Курц поражал своими энциклопедическими знаниями. Он был блестящим рассказчиком, мог часами говорить о самых разных предметах и событиях, например, о древнерусской истории и наполеоновских походах, об английских колониях и королях, о немецких землях, о довоенных и послевоенных фильмах, о джазе, футболе и многом другом, а среди филателистов профессор был известен как эксперт по маркам немецких княжеств и русских земств. Удивительно, что при таком обилии интересов, любого из которых вполне хватило бы, чтобы целиком наполнить человеческую жизнь, он никогда и никуда не спешил, у него всегда было время спокойно и обстоятельно работать, общаться со школьными и институтскими друзьями, читать и писать книги, смотреть любимые фильмы, футбол, слушать джаз, собирать филателистическую коллекцию или грибы в тарусских лесах.

Светлая память об Александре Леонидовиче Курце продолжает жить в сердцах его родных, друзей, коллег и учеников.

*Коллеги, друзья, родные*